



## 习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害 向西班牙国王费利佩六世致慰问电

新华社北京11月2日电 11月2日,国家主席习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙多地发生严重暴雨洪涝灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,

向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和贵国政府领导下,灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

## 凝聚改革合力 谱写中国式现代化壮丽篇章

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班侧记

新华社北京11月2日电 杨维汉 林晖 丁小溪

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,在全党全国深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻,省部级主要领导干部齐聚中央党校(国家行政学院),进一步统一思想和行动,推动全会精神更好贯彻落实。

开班仪式上,习近平总书记深刻阐述进一步全面深化改革的若干重大理论和实践问题,对在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出再动员、再部署,引领全党“关键少数”坚定不移高举改革大旗,矢志不移把改革推向纵深。

奋进新征程,打开新天地。全面深化改革不断向纵深推进,为中国式现代化注入源源不断的强大动力。

**坚定改革信心——“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”**

中央党校主楼北侧,马克思与恩格斯的全身塑像静静矗立,身后的松树苍劲挺拔。

2024年10月29日,这所党内最高学府迎来又一场思想的盛宴。

礼堂大厅内,“实践是检验真理的唯一标准”红底黄色大字熠熠生辉。主席台上方,“省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班”横幅高悬。

上午10时,研讨班开班。在热烈的掌声中,习近平总书记发表重要讲话。

“首先要看看我们做得怎么样,这是我们下一步往前走的前提。”总书记开宗明义。

党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。十余年来,全面深化改革砥砺前行、蹄疾步稳,一系列重大成果举世瞩目、影响深远。

这是实践上的非凡跨越——

国内生产总值从2012年的54万亿元增长到2023年的超126万亿元,经济总量占世界经济的比重由11%左右上升到17%左右,稳居世界第二位;打赢脱贫攻坚战,历史性地解决绝对贫困问题;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活品质不断提高……

向改革要动力,以改革激活力、聚合力。习近平总书记深刻指出:“新发展理念是在改革中形成的,影响和制约高质量发展的思想观念和体制机制弊端是在改革中破除的,经济发展质的有效提升和量的合理增长也是在改革中逐步实现的。”

正是通过全面深化改革,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上了新台阶,法治建设、生态文明建设、国防和军队建设等各领域均取得了重大成就。

这是制度上的日臻完善——

新时代全面深化改革锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,固根基、扬优势、补短板、强弱项,社会主义制度的显著优势持续巩固,制度竞争力不断提升,我国根本制度、基本制度、重要制度更加完善,科学规范、系统完备、运行有效的制度体系日渐成熟定型。

“这些都不仅是为当下计,更是为国家长治久安谋。”习近平总书记看得长远,想得深邃。

这是理论上的丰富发展——

新时代全面深化改革,是在我国改革进入攻坚期和深水区的背景下谋划并推进的,呈现出涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大、关联性联动性强等突出特点。

时与势,危与机。学员们表示,习近平总书记引领全党科学把握改革面临的形势与任务,及时总结新鲜经验,不断深化对改革的规律性认识,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度。

胸中有丘壑,立马振山河。

新时代全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的,“是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”。

学员们一致认为,新时代全面深化改革为全面建成小康社会、谱写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,全党全国各族人民对以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景充满信心。

大道如砥,壮阔无垠。

“当下是世界百年未有之大变局,这样一个时代,更多孕育的是中华民族复兴的曙光。”习近平总书记在宏阔的时空维度中,指引强国建设、民族复兴的前进方向。

从改革,到全面深化改革,再到进一步全面深化改革,中国共产党领导中国人民信心满怀、步履铿锵地迈向壮美前程。

■下转第3版



歌游内蒙古 欢乐冰雪季

11月1日,“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”2024—2025内蒙古自治区冬季旅游暨呼伦贝尔冰雪旅游季中俄青少年国际研学邀请赛在呼伦贝尔历史博物馆(广场)启动,来自中国、俄罗斯的1100名青少年参加现场活动。 本报记者 李新军 摄

## 自治区党委常委会召开会议

## 学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话

孙绍骋主持

本报11月2日讯(记者 李晗) 11月2日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话和近期有关重要指示精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,站在强国建设、民族复兴的战略高度,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,我们要结合实际融会贯通地学习,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要从新时代全面深化改革的历史性成就中体悟“两个确立”的决定性意义和改革开放的关键性作用,增强改革信心和主动性。要坚持守正创新的重大原则,始终把铸牢中华民族共同体

意识为主线贯穿改革全过程,加快培育开放包容的创新文化,该改的坚决改,不该改的不改。要加强改革举措的系统集成,做到地区之间、部门之间、上下级之间、前后政策之间取向一致。要广泛发动群众积极参与改革,支持改革,营造改革的良好氛围。要压实改革责任,用好激励、惩戒和容错机制,鼓励支持各级领导干部迎难而上抓改革,推动各项改革举措加快落地见效。要增强信心、聚精会神,苦干两个月,努力实现全年经济社会发展目标。

会议传达了10月28日中央政治局会议精神,强调要认真落实党中央有关部署要求,高质量抓好巡视巡察工作。要把巡视整改与深化改革、全面从严治党、领导班子和干部队伍建设结合起来,更加注重在检视和整改过程中

别干部,推进领导干部能上能下。

会议传达了习近平总书记在中央政治局第十七次集体学习时的重要讲话精神,强调要以习近平文化思想为根本遵循,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,加快打造北疆文化品牌,为文化强国建设贡献更多内蒙古力量。要依托丰富文化资源策划推出更多文化精品,从改革体制机制入手,大力推进文化创新,鼓励各类文艺团体“走出去”,积极开展交流展演活动,不断扩大北疆文化影响力。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对民政工作作出的重要指示批示精神,全面落实全国民政会议精神,扎实做好为民服务各项工作。要强化对困难群众、残疾人等各类群体的基本民

生保障,加快发展养老、殡葬等基本社会服务,积极引导和规范社会组织参与基层治理,谋划实施好涉民生领域改革,全力为群众办实事解难题。

会议传达了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《促进高质量充分就业》,强调要把就业当作民生头等大事,研究就业形势,落实落细就业优先政策,出台就业领域改革措施,促进高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体高质量充分就业。

会议传达了习近平总书记给中国海洋大学全体师生的回信,结合我区实际,就完善高校学科设置和人才培养模式提出要求。

会议还研究了其他事项。

## 切实增强改革主动

□正言

改革只有在进行时,没有完成时。何谓进行时?既指跑而不息的状态,也指先行者的行动。面对经济社会发展新形势新任务、人民群众新期待新需求,因循守旧没有出路,畏缩不前坐失良机,只有增强改革主动才能赢得发展主动。

行动慢的原因很多,有的是创新意识不强,凡事先找模板,言必寻据、行必问典;有的是应变能力不足,手里的几把刷子“新三年,旧三年,凑合凑合又三年”;有的是“守摊儿”思想较重,面对新情况要么以“过去就是这么干的”搪塞,要么以“别人没这么干过”推脱。一事当前勇者胜,闯新路、进中游首先得有“闯”的精神和“进”的意志,蓝图和现实之间就差着一个“干”字。

内蒙古从来不缺少变革的基因,新中国成立后的牧民民主改革“三不两利”政策、改革开放初期的草畜双承包责任制、新世纪实施的草原生态补偿机制都是各族干部群众在实践中探索出来的,近十几年以“五个大起底”行动促进资源节约集约利用、完善激励干部担当作为机制、推行水权制度改革等也走在了全国前面。现在,进一步全面深化改革的号角已经吹响,如何更好盘活存量、培育增量、提升质量?如何加快科技创新、产业焕新、城市更新?亟需起而行之、主动出击,大胆闯、大胆试。必须摒弃“没有成方不开药”的观念。

■下转第4版

## 短评

## “国家艺术基金·戏曲北疆行” 优秀剧目展演活动开幕

雒树刚讲话

本报11月2日讯(记者 马芳) 11月2日晚,“国家艺术基金·戏曲北疆行”优秀剧目展演活动在呼和浩特开幕。全国人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员,国家艺术基金理事会理事长雒树刚出席并讲话。

由中央民族乐团带来的民族音乐会《泱泱国风》拉开序幕,奏响一场“国风”音乐盛宴。“戏曲北疆行”是我区打造北疆文化品牌系列活动

之一,今年9月起,自治区党委宣传部与国家艺术基金合作,精心遴选歌剧《同心结》、京剧《燕翼堂》等在全区演出,为祖国北疆人民群众献上思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀艺术作品。

2014年至2024年,我区共有197个项目获得国家艺术基金资助,资助金额超1.7亿元,为内蒙古文艺事业繁荣发展作出重要贡献。

## 北疆文化神州行

## 内蒙古文旅资源圈粉“北京消博会”

本报11月2日讯(记者 冯雪玉 孙柳) 11月1日至3日,2024北京国际文旅消费博览会在北京展览馆举办。以“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”为主题的内蒙古展区精彩亮相本大会。

内蒙古展区整体采取开放式结构,以“蓝、白”为主色调,以“冰雪”为主要元素,巧妙融入了“北疆文化”“四季风光”等内容。整个展区分为“旅游优势品牌”“内蒙古守艺”“内蒙古味道”“文旅新质生产力”四大部分,集中展示内蒙古特色文旅消费产品。

“旅游优势品牌”部分,内蒙古冬季旅游、研学旅游、特色“冰雪游”、冬季那达慕等品牌串珠成链,将我区近年来文旅品牌创建成果展现得淋漓尽致,引得游客赞叹连连;“内蒙古守艺”部分,以“我和草原有个约定”主题文创产品为依托,将文化资源、旅

游资源与创意设计产品有机融合,多元再现内蒙古文旅融合新成果;“内蒙古味道”部分,以绿色天然的优质原料为基础,借助美食文化传播的独特路径和吸引力,展示祖国北疆多元的饮食文化和丰富的旅游资源,进而建成以美食为核心的内蒙古旅游产品集群,推动旅游业向高端化、精品化方向发展;“文旅新质生产力”部分,通过5G、人工智能、大数据、云计算、VR、AR等信息技术的应用,让游客清晰感受到内蒙古技术赋能、创意吸睛的个性化文旅发展潮流。

据了解,北京国际文旅消费博览会是国内首个以文旅消费命名的行业盛会,登上这个平台,能更好地让外界看到内蒙古文旅行业发展新趋势、新业态、新场景、新商品、新科技、新模式,进而加大各地文旅企业与我区的合作交流。

## 办理环节压减83% 办理时限压减70%

## “高效办成一件事”暖了群众心窝窝

□本报记者 郝佳丽

“原以为办理企业迁移流程繁琐,我早就做好了跑好多次、办好几天的心理准备,没想到现在在一个窗口受理,所有手续不到半天就办完了。”近日,内蒙古森烨能源有限公司负责人荷女士在阿拉善盟政务服务大厅市场监管部门窗口办理完企业迁移业务后惊喜地说。

包头市的王女士与荷女士有着同样的感受,她在昆都仑区政务服务中心办理企业注销业务时,所有事项不到20分钟就办完了。“真是太方便了!没想到这么快就把多项注销事项办

完,省时省力又省心。”王女士对该服务中心高效便捷的服务赞不绝口。

在我区,这样的事例不胜枚举。

一个个暖心实例正是我区大力实施“高效办成一件事”改革成果的缩影。

“高效办成一件事”是推进政务服务改革的一项重要举措。今年以来,自治区政务服务部门从企业和群众视角出发,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,注

重改革引领和数字赋能双轮驱动,推动更多跨部门、跨层级事项“集成办”“网上办”“掌上办”“承诺办”,实现首批13个“高效办成一件事”全部上线运行。

13个“高效办成一件事”重点事项清单围绕个人生命周期中出生、上学、就业、住房等关键节点,以及企业生命周期中开办、生产经营、变更注销等重要阶段,将涉及多部门的“单事项”整合合并,合理调整前后顺序,明确办理

事项、办理条件、办理时限等要素,提供套餐式服务。

目前,“高效办成一件事”已在我区落地生根,开花结果:开办餐饮店、企业注销登记、新生儿出生、残疾人服务等13个“高效办成一件事”重点事项已累计产生办件455万件(次),办理环节压减83%,申请材料压减64%,跑动次数压减83%,办理时限压减70%。我区还采取一地创新、多地复用的模式,上线运行各盟市推出的95个地方特色“一件事”,持续提升改革质效、放大改革效应。鄂尔多斯市、通辽市等盟市创新本地特色“一件事”服务事项已取得显著成效。

■下转第4版

## 锚定现代化 改革再深化